

## Szakmai záróbeszámoló EFOP-1.5.2-16-2017-00010

### Konzorciumi tag neve:

Tés Község Önkormányzata

A közel 1000 éves Tés teljes területe: 49,03 km<sup>2</sup>, a Bakony egyik legmagasabban fekvő települése. Tengerszint feletti magassága 465 m. A Tési-fennsík a Bakony-középhegység keleti részén terül el, az Északi-Bakony legjobban elkarsztosodott területe. Szorosan kapcsolódik a konzorcium vezetésével megbízott Várpalotához mind közigazgatásilag, mind az ellátások terén. A település szerkezetéből, földrajzi fekvése miatti elzártságából, természeti adottságaiból adódóan speciális helyzetben van, mely eddig is befolyásolta a község életét. Az elzártságához még napjainkban is hozzájárul az, hogy a Tésről Várpalotára vezető útvonal katonai területet keresztez, ahol gyakran végeznek hadgyakorlatokat, ezekben az esetekben naponta többször is sorompóval zárják el az utat fél órától másfél óráig is terjedő időtartamra. A település meghatározó mezőgazdasági terület, így a lakosság jó része munkát helyben nem talált. A községben nem élnek nemzetiségi kisebbséghez tartozó lakosok. A településen nincs szegregátum. Tésen óvoda működik, 2004-ben megszűnt az iskolai oktatás.

Nagyon sokáig a falura az elöregedés volt jellemző, ám a 2010-es évektől folyamatosan javul az arány:

2012. <b>859</b> fő, ebből: 62 év feletti <b>216</b> fő, 18 év alatti <b>115</b> fő	0,53 %
2013. <b>838</b> fő, ebből: 62 év feletti <b>204</b> fő, 18 év alatti <b>107</b> fő	0,52 %
2014. <b>816</b> fő, ebből: 62 év feletti <b>201</b> fő, 18 év alatti <b>104</b> fő	0,51 %
2015. <b>807</b> fő, ebből: 62 év feletti <b>199</b> fő, 18 év alatti <b>103</b> fő	0,51 %
2020. <b>863</b> fő, ebből: 62 év feletti <b>216</b> fő, 18 év alatti <b>145</b> fő	0,67 %

Az adatokból látszik, hogy a 62 év feletti korosztály duplája a 18 év alattinak.

Önkormányzatunk által évente 2-3 nagyobb rendezvény került megszervezésre, partnerként tekintünk a működő és aktívan tevékenykedő civil szervezetekre, aki a helyi rendezvényen részt vesznek, ott

önkéntesen lépnek fel és adják elő színvonalas műsoraikat. Rendezvényeinken a lakossági részvétel alapján kijelenthető, hogy helyi szinten mutatkozik igény közösségi tevékenységekre, ebben fontos szerepet játszik a könyvtár is. Olyan közösségi alapú szolgáltatásokat szeretnénk bevezetni, ahol a közösség érzelmileg is azonosul, sajátjának érzi, ezért jelentős befolyással lesz a működésére és fenntartására.

Veszprém megye Várpalotai járásában található hat település, akik földrajzilag is egységes területet képeznek közös célul tűzték ki a humán szolgáltatásaik fejlesztését, az esélyegyenlőségi programjaikban kitűzött célok minél teljesebb körben történő megvalósulását. 2018.01.01-ével megkezdődött az EFOP-1.5.2-16-2017-00010 „Humán szolgáltatások fejlesztése Várpalota térségében” projekt megvalósítása a helyi igényekhez és a célcsoportok igényeihez illeszkedve.

#### **A megvalósult tevékenységek rövid bemutatása:**

A projekt színvonalas megvalósításához hozzájárult, hogy kialakításra került egy főzőkonyha, valamint a sportpálya minőségi aszfaltozása és felfestése megtörtént. Ezentúl az egyes programokhoz szükséges eszközök beszerzésére is sor került a pályázat keretein belül.

Tés Község Önkormányzata tizenhét féle a közösségi igényekre épülő minőségi szolgáltatást nyújtó tevékenységet valósított meg, amely tevékenységek egyenként is több alkalmasak voltak. Emellett munkaszerződéssel foglalkoztatott pszichológust, aki a személyiség fejlesztő, önismereti- és kommunikációs tréningeket tartott. A tréningek fókuszában az önismeret és önbizalom állt, amely segíti egymás elfogadását, a társas kapcsolatok megértését, az elsődleges munkaerő-piacon való hatékony megjelenést. Minden programmal legfőbb célunk a közösségi terekben a korosztályi érdeklődésnek megfelelő, tartalmas programok elérhetővé tétele, amelyekkel megvalósul a helyben maradás ösztönzése, a lakosság szám csökkenésének megállítása, a helyi életminőség javítása, érdekes és hasznos dolgok továbbadása, az ifjúság bevonása a közösségi életbe, közszolgáltatásokhoz való egyenlő hozzáférés lehetőségének biztosítása, kultúra, sport és szabadidő területein is az esélyegyenlőség biztosítása, új klubok, csoportok megalakulása, az egészséges életmód népszerűsítése, tömeges sportolási lehetőségek biztosítása. Célcsoportként a hátrányos helyzetű, aktív-, fiatal-, és időskorú lakosságot kiemeltként kezeljük, közösségfejlesztés, társadalmi együttélés,

életminőség javítása, vidék megtartó képességének fejlesztése tekintetében a projekt hatóterületén élő teljes lakosság a célcsoport.

#### A megvalósított tevékenységek:

Sorszám	A tevékenység megnevezése	Előírt indikátor	A résztvevők száma (fő):
1	Generációk közösen főznek	30	30
2	Aerobik foglalkozások	15	39
3	Gyalogos túrák	80	100
4	Kerékpáros túrák	20	35
5	Koncertek	60	119
6	Színházi előadások	60	125/87
7	Citeraszakkör	10	21
8	Gyógytorna	25	46/30
9	Kondicionáló edzések	15	37
10	Gyógynövényes tanfolyam	25	31
11	„Szemedben a csillagot” irodalmi- csillagászati előadás	20	45
12	Fotó klub	15	20
13	Nyugdíjas klub	40	134
14	Szűrővizsgálatok	50	52/64
15	Sportnapok	40	90
16	Gyermekműsorok	60	136
17	Melegvizes fürdő látogatások		72/45
	Összesen:	540	1144

A táblázatból egyértelműen kiderül, hogy a vállalt indikátorokat minden programelem teljesítette, sőt volt, ahol duplázta, így a projekt a célját teljes mértékben elérte.

A megvásárolt eszközök a pályázat zárását követően is használatban maradnak, mivel helyi kisközösségek jöttek létre, mint például a ping-pong, vagy a jóga klub. Bár a COVID-19 világjárvány nagymértékben akadályozta a projekt megvalósítást, a főzőkonyha és a felfestett aszfaltos sportpálya is a zárást követően tovább funkcionál hagyományőrző és közösségépítő eseményeken.

#### A tevékenység helyszínei:

Tés Község Önkormányzatának Faluháza, Kultúrháza, Sportpályája

## A tevékenységek hatásai:

A fejlesztéseknek köszönhetően (főzőkonyha kialakítás, sportpálya festés, aszfaltozás) önkormányzatunk szélesebb körű szolgáltatást tud nyújtani a lakosoknak, ami mindenki számára egyenlő módon hozzáférhető.

Az egészség programoknak (szűrővizsgálatok, generációk főzése, gyógytorna, melegvizes fürdő látogatás) köszönhetően a részt vevők egészségi állapota javul, egészségtudatosságuk erősödése kedvező hatással van gyermekeik életvitelére és egészségi állapotára is. A helyiek szívesen építették be mindennapjaikba az egészségtudatos életet.

A sport tevékenységek (aerobik, sportnapok, túrák, kondicionáló edzések) kapcsán a résztvevők fizikai állóképessége fokozatosan javul. Egy kevés testmozgás is nagyon jó hatással van az egészségre, serkenti a vér áramlását, javítja a szívet, erősíti az izmokat és ízületeket, segíti a súlycsökkenést, stresszoldó. Biztosítottuk a városi szinten könnyen elérhető népszerű mozgásfajtákat.

A kulturális rendezvényekkel (koncertek, színházi előadások, citeraszakkör, gyógynövényes tanfolyam, szemedben a csillagot, fotó-, nyugdíjas klub, gyermekműsorok) hasznosan töltötték szabadidejüket a jelen lévők, bővült az ismeretük, tanultak, fejlődtek, kulturálódtak.

**Össességében elmondható, hogy a megrendezett programokkal a lakosság körében elősegítettük az egészséges életmódváltást, generációkat hoztunk össze, lehetőségeket biztosítottunk a társas életre, elindítottuk helyi kis közösségek megalakulását. A vásárolt eszközöknek is közösségfejlesztő ereje van.**